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ВСТУП 

Актуальність проблеми. В умовах сучасного розвитку та спроб 

реформування аграрного сектора економіки України, становлення селянина в 

якості господаря власної землі, важливого значення набувають питання 

організації та регулювання цього складного процесу. 

Зміна економічного устрою селянського господарювання часто 

призводить до небажаних або ж некерованих наслідків. Тому особливо 

цікавим і повчальним у цьому плані є звернення до тих історичних епох, які 

схожі за своїм змістом переходом від командно-адміністративних до 

ринкових методів господарювання. Вивчення такого матеріалу дає 

можливість відтворити той історичний процес й дозволяє переосмислити 

попередній досвід та запобігти повторенню прорахунків.  

Сільське господарство України переживає сьогодні багато процесів, що 

мають багато схожих рис у сфері сільського господарства в період НЕПу. 

Ігнорування державою закономірностей економічного розвитку, неуважне 

ставлення до людини, праці неминуче призводить до кризових явищ у 

економіці та суспільстві. Можна з впевненістю сказати, що лише справжній 

господар землі – селянин – може забезпечити ефективне 

сільськогосподарське виробництво, міцну основу народу та держави. 

Окрім цього актуальність дослідження та його наукова значимість 

визначається також потребами історичної науки, її прагненням рухатись 

уперед, аналізуючи та узагальнюючи уже досягнуте. 

Особливого значення цей чинник набуває на сучасному етапі розвитку 

Української держави, коли, з одного боку, зростає інтерес до історичного 

минулого, а, з іншого, відбувається процес оновлення історичних знань. 

Подолання кризових явищ та ідеологічних нашарувань у розвитку 

українського суспільства, які успадковані від доби тоталітаризму, неможливе 

без історичних досліджень минулого, вивчення проблем, які є основними у 

соціальному, економічному й політичному житті країни. 
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Історія нової економічної політики в Україні є однією з складових 

новітнього періоду історії. Без підходу до вивчення її тенденцій та 

закономірностей неможливе бачення минулого та сучасного країни. 

Об’єкт дослідження є процес виникнення та становлення сталінської 

колгоспно-радгоспної системи сільського господарства (кінець 20-х – 

початок 40-х років). 

Предметом дослідження є запровадження НЕПу в Україні у 1921-

1928 рр. в документах і рішеннях. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період нової економічної 

політики 1921-1928 рр. – час особливого історичного етапу розвитку й 

становлення сільського господарства в радянську добу. Нижня хронологічна 

межа зумовлена причинами змін у політиці радянського уряду та 

запровадженням НЕПу, а верхня – згортанням цієї політики. 

Територіальні межі дослідження відповідають тогочасній території 

Радянського Союзу в кордонах зазначеного періоду. Опрацьовані матеріали 

стосуються території УРСР, яка у 1922 р. увійшла до його складу. 

Мета роботи полягає у тому, щоб на основі документів і рішень 

дослідити сутність, характер та особливості розвитку сільського 

господарства та промисловості в Україні в роки НЕПу.  

У відповідності до поставленої мети визначаються такі завдання: 

1) з’ясувати та обґрунтувати основні етапи вивчення НЕПу в 

історіографії та проаналізувати джерельну базу; 

2) визначити причини та передумови переходу до НЕПу; 

3) дослідити встановлення землевпорядкування в Україні у 

1921-1927 рр. на основі документів та рішень; 

4) висвітлити голод в Україні, який був 1921-1923 рр.; 

5) з’ясувати загальне економічне становище сільського 

господарства у період НЕПу та особливості його розвитку; 

6) визначити вплив держави на промисловість у роки НЕПу; 
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7) розкрити причини згортання НЕПу та переходу до 

командно-адміністративних методів ведення господарства, їх 

наслідки для села. 

В основі методологічного підходу до вивчення даної проблеми лежать 

принципи об’єктивності та історизму. 

Для реалізації вивчення досліджуваної проблеми були використані такі 

методи дослідження: історико-хронологічний, історико-статистичний, 

історико-порівняльний, соціологічний, метод електронної інформації, аналіз 

науково-історичної літератури. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що у роботі розглянуті 

нові публікації з даної тематики, які переосмислюють з сучасної точки зору 

оцінки, висновки й підходи до вивчення даної проблеми. На основі зібраного 

історичного наукового доробку робиться спроба розкрити особливості 

становлення й розвитку сільського розвитку, що притаманні здійсненню 

нової економічної політики на селі у 1920-х рр. на основі документів і 

рішень.  

Практична значимість. Матеріали магістерської роботи можуть бути 

використані при написанні узагальнюючої праці з історії селянства періоду 

встановлення НЕПу. Водночас узагальнені матеріали з проблем 

реформування розвитку аграрного сектора можуть бути використанні для 

підготовки спецкурсів та семінарських занять, у вузівських курсах 

навчальних дисциплін економічного та історичного циклу. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

магістерської роботи пройшли апробацію на кафедрі архівознавства, 

спеціальних історичних і правознавчих дисциплін КПНУ імені Івана Огієнка.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

що, в свою чергу, поділяються на дев'ять підрозділів, висновків та списку 

використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Основними рисами нової економічної політики у сільському 

господарстві були: 

- заміна продрозкладки натуральним продподатком, а з 1923 р. – 

грошовим; 

- повернення до вільної торгівлі хлібом та іншими продуктами 

харчування; 

- відмова від насадження комун на селі; 

- дозвіл обмеженої оренди землі й використання найманої праці; 

- розвиток системи контрактації й сільської кооперації. 

Головною діючою особою НЕПу й головним фактором відродження 

економіки на основі НЕПу стало індивідуальне селянське господарство, 

підприємливість селян. Будучи монопольним виробником продовольства і 

сировини, селянин розпоряджувався тепер вирощеною продукцією за 

власним розсудом. Його обов’язком перед державою була своєчасна сплата 

продподатку. Селянин сам вирішував скільки засіяти, скільки залишити в 

амбарі, а скільки продати. 

Одним з вирішальних заходів у сільському господарстві при переході 

до НЕПу стало введення продподатку. Це давало можливість селянству 

реалізувати надлишок свого виробництва. Утворювався товарообмін між 

промисловістю та селянським господарством. Відновлення останнього було 

запорукою добробуту і міста, оскільки селянський ринок був головним 

джерелом продуктів для міщан.  

Однак податковий тиск держави на заможне селянство призвів до того, 

що воно змушене було ліквідовувати частину своїх засобів виробництва, 

здійснюючи процес «пролетаризації». Це стало причиною осереднячення 

соціального складу селянства. А з іншого боку така політика уряду 

призводила до уповільнення темпів розвитку сільського господарства, 

оскільки заможне селянство під надмірним податковим гнітом втрачало 

зацікавленість у подальшому розвитку власного господарства. 
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Важливим фактором розвитку сільського господарства в до 

колгоспному селі стала кооперація, у якій більшовики вбачали оптимальну 

форму залучення селянства до соціалістичного будівництва. Вона могла 

стати тим важелем, який би сприяв підйому сільськогосподарського 

виробництва, рівня життя селянства. 

Упродовж 1920-х рр. спостерігався процес поступового посилення 

державного регулювання розвитку сільського господарства. Державою була 

вироблена і впроваджувалася у життя система заходів, яка стимулювала 

розвиток сільського господарства. 

Матеріально-технічна база селянського господарства у 20-х рр. була 

відсталою й потребувала докорінної реконструкції. Це потребувало 

капіталовкладень у сільське господарство, а держава, навпаки, «викачувала» 

кошти з села. 

Дрібне і розпорошене землекористування, відстала матеріально-

технічна база, низька агрокультура стали причинами низької товарності 

сільськогосподарського виробництва.  

Значну роль у піднесенні та зміцненні продуктивних сил села зіграли 

Товариства Взаємодопомоги створенні зусиллями селянських громад. З 1925 

по 1927 рр. організація СТВ перетворилася на впливову силу села. 

Суть НЕПу вбачалась у зміцненні союзу робітників і селян, оскільки 

внаслідок такої консолідації можна було розв’язати проблеми економічної 

відсталості. Спочатку НЕП розглядався більшовицькими урядовцями як 

тактичний хід. Тимчасовий відступ, і лише згодом – як один з можливих 

шляхів до соціалізму [40]. 

Непівська модель організації суспільства реалізовується на практиці 

протягом 1921-1927 рр. Ця модуль базувалася на концепції шляху до 

соціалізму через державний капіталізм. Її складовими були жорстокий 

однопартійний режим, адміністративно-ринкова система господарювання, 

нееквівалентний обмін з селом на основі продподатку, гальмування розвитку 

великого індивідуального господарювання . 
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Після запровадження насильницького методу хлібозаготівель 

посилився адміністративний тиск на селянство, щоб примусити його 

вступати в колгоспи. Так на жовтень 1929 р. кількість колгоспів в УРСР 

досягла 477 тис. проти 173 тис. у жовтні 1928 р., а земельні угіддя колгоспів 

зросли з 1 до 3 млн. гектарів. Як і раніше, об’єднували свої господарства 

наймитсько-бідняцькі верстви. Примусити селян-власників вступати до 

колгоспів не вдавалося. 

Початок згортання НЕПу у сільському господарстві розпочинається в 

1925 р., коли керівництво СРСР бере курс на «надіндустріалізацію» за 

рахунок села, тим самим посилюючи на нього податковий тиск. 

Згортання НЕПу на селі було вигідно бюрократичному апарату 

сталінського режиму. Це давало йому змогу проводити власну політику, при 

цьому контролюючи економічне й політичне життя країни. 

Суцільна колективізація перетворювала одноосібних селян на 

підневільних кріпаків-колгоспників. Яка б слухняно виконувала різні 

державні замовлення. 

Запровадження так званих надзвичайних заходів – масових репресій до 

конкретних виробників сільськогосподарської продукції означало кінець 

НЕПу. Він втратив своє регулююче значення за умов командно-

адміністративного втручання у сільськогосподарське виробництво, у справи 

кожної селянської родини. 
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